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Extrădarea deputaţilor aradani. 
Peste câteva zile deci, deputaţii aradani 

Nicolae Oncu, Vasile Gold ş, Ioan Suciu şi 
Stefan C. Pop vor sta pe banca acuzaţilor, 
traşi la răspundere pentrucă au înfiinţat un 
club al partidului naţionalităţilor în Arad 
fără statute aprobate de minister. Majoritatea 
parlamentului din Budapesta le-a suspendat 
imunitatea şi i-a extrădat poliţiei din Arad 
care îi ceruse spre a putea face judecată 
asupra lor. 

Cu extrădarea lor abia credem că a mai 
rămas vre-un imun între deputaţii din par
tidul naţionalităţilor. Toţi sunt extrădaţi pe 
la diferitele judecătorii, toţi, fără deosebire, 
pentru pretinse crime şi delicte politice. 
Parlamentul îi extrădează fără nici o jenă, 
nu vede în aceasta nici o şicană politică, 
dimpotrivă îi consideră de şicanaţi de obi-
ceiu pe cei acuzaţi cu excroherii, şi tot felul 
de crime ordinare. 

Sunt o mulţime de cazuri în cari majo 
ritatea a cruţat imunitatea acestora şi nu 
ia expus >persecuţiunii politice«, n'a fost 
însă cruţat nici un deputat naţionalist acu
zat cu delicte politice, şi azi întreg partidul 
este pus pe băncile acuzaţilor pe la diferi
tele instante judecătoreşti. 

Nu-i scuteşte deci nici pe deputaţi urgia 
ce s'a deslănţuit împotriva românilor pe 
toată linia. Presa română de când există 
ea n'a mai pomenit o epocă de persecu-
ţiune ca cea prin care trece acum. Redactorii 
români sunt aruncaţi cu duiumul în tem-
niţi şi nu îi este sigură nici unuia ziua de 

mâine. Fondurile ziarelor exhauriate de 
amenzi şi cheltuieli de proces. Nu sunt 
destule toate sacrificiile câte se fac pentru 
a résista loviturilor. Nu este zi, care să nu-şi 
aibă victima ei. Preoţi, cu beneficiile legale 
detrase, învăţători aruncaţi în stradă, sute 
de oameni loviţi în existenţa pentru con
vingerile şi confesiunea lor politică. 

Ne trăim într'adevăr epoca cea mai cri
tică de când ne ştim şi nici istoria noastră 
nu ne-a păstrat amintirea unor vr amuri mai 
negre ca acestea. 

Unde va duce aceasta, nu ştim, simţim 
însă cu toţii că sunt istorice momentele 
acestea pentru noi şi de aceea trebuie să 
ne ridicăm la înălţimea lor, să fim vrednici 
de ele. Luptători români, sus inimele! Să 
fim pregătiţi că urgia va tot creşte, tot aşa 
însă trebuie să crească şi resemnarea noa
stră, virtutea şi eroismul nostru. Iată că 
acum nu numai redactorii ci şi reprezen
tanţii legali ai poporului român au ajuns 
la pragul temniţii. Un Nicolae Oncu, figura 
cea mai venerată între români, în vârstă de 
65 ani, un Vasile Goldiş, Ioan Suciu, St. 
C. Pop oameni cu poziţii distinse în mij
locul poporului român sunt îndrumaţi şi ei 
spre drumul Calvarului luptei noastre na
ţionale. Nimeni deci să nu murmure, pe 
care îl ajunge urgia, să nu lamenteze şi să 
nu descurageze. 

Pe de altă parte acum să ne fie deviza 
unul pentru toţi şi toţi pentru unul. Să 
punem umăr la umăr şi să n u l lăsăm în 
nenorocire pe cel lovit. Am adunat multe 
fonduri, nu ne am gândit însă la unul de 

nevoia cea mai urgentă de un fond din 
care să ne ajutăm martirii, de un fond de 
rezistenţă naţională. Rămân o mulţime de 
familii nenorocite, lipsite de orice sprijin şi 
razim, iar în temniţi foarte mulţi părăsiţi 
şi uitaţi, fără nici o resursă. Nu-i de unde 
să-i ajutăm. Redacţiile nu pot susţinea pe 
cei ce sunt în foc, cu atât mai puţin poate 
griji de cei căzuţi, de cei răniţi. O Cruce 
roşie naţională trebuie să se improvi
zeze cu grăbire, care să-şi ia asupra şi în
grijirea celor sucombaţi în luptă. Este o 
datorie a celor mulţi să dea denarul lor 
pentru cei aleşi, căci cei loviţi suntdesjgur 
fii aleşi ai neamului nostru, cei ce stau în 
rândurile întâi ale focului. 

Iată de ce lucrarea din Arad trebuie 
continuată şi organizarea desăvârşită. Ex
trădarea deputaţilor aradani nu trebuie să 
altereze de loc această lucrare. Noi mergem 
înainte, pentrucă stăm pe cele mai legale 
baze. Nici un partid politic în lume nu şi 
va condiţiona existenţa sa de recunoaşterea 
ori nerecunoaşterea guvernului. Intenţia gu
vernului unguresc e evidentă. Oprinduee 
funcţionarea partidului crede că ne va pu
tea mâna din nou în pasivitate. I-a venit doar 
aşa de bine la socoteală pasivitatea noastră 
de pie memorie. 

Precum suntem ic formaţi, biroul din Arad 
a expediat toate tipăriturile şi toate instruc-
ţiile bărbaţilor de încredere din toate cer
curile. Aceştia să procedeze deci fără amâ
nare Ia executarea organizării. Nu e nevoie 
să se facă aceasta cu mare alaiu, se pot 
găsi prilejuri şi cel ce doreşte să se înre-

FOIŢA ORIGINALA A > TRIBUNEI*. 

Târgurile cele mari din Lipsea. 
Note de H oria Petra-Petrescu. 

Târgurile cele mari afe oraşului Lipsea erau 
vestite In vechime. Amintirea lor trăieşte nu nu
mai In istoria cuiturală a Oermanlei, ci şi la 
popoarele celelalte europene. 

Dacă Lipsea de azi e unul din oraşele cele 
mal comerciale din Germania modernă — ţinând 
concurenţă chiar şi cu oraşul maritin Hamburg 
— cu cât mal muit trebue să fi fost prin seco-
III ai 15 şi 16, când comerciul era in faşă. 

Târgurile datează de prin sec. 12 (1183). De 
atunci începând s'au desvoltat treptat, îndeosebi 
In secolului al 16, când ajung l i renumele lor, 
ţinând piept cu toate oraşele comerciale cuno
scute pe atunci. Blănăriile ce se vindeau în 
Lipsea, Importate din Rusia, erau cele mai cău
tate. Tutunurile, sticlăriile, porcelanurile, fierăriile, 
pielăriile, obiectele de lux, len năriile, jucăriile de 
copii, toate au avut aici debuşeuri enorme şi au 
până in ziua de azi, căci şi astăzi procente mari 
din populaţie trăiesc din negoţul acesta. 

Dar mai cu seamă In privinţa căiţilor a fost 
şi este însemnată Lipsea. Am putea zice, că e 
metropola cărţilor. Ca să ne facem o ideie de
spre puterea acestui oraş In domeniul acesta, 
n'avem decât să ne plimbăm pe stradele Iul şl 
i i privim 1» zecile şi sutele de stabilimente de 
artă tipografici. Câteva date ne vor da o idele 
palidă despre cele spuse : Lipsea are în timpul 
ce faţă cam 750 de librării (de cărţi, reproducţ 1 

de artă şi note muzicale), apoi 150 de tipografii, 
136 litografii şi 100 de institute de xilegrafie. 

O putere atât de însemnată adunată într'un 
singur oraş, care creşte gigantic dacă ne gândim 
că noi nu avem nici chiar a suta patte din ce 
este aici, cu toate că suntem un neam de atâtea 
milioane. 

Tâ; gurile din Lipsea au fost cercetate şl de 
negustorii români, pe când erau călătoriile cu 
chervane, de trebuia tă-ţi facă testament când 
plecai pentru o călătorie atât de îndelungaţi. Nu 
alergau ei — nu i vorbă — ca să se Înfrupte 
din volumele ce eşau de supt teascul cutărui 
meşter tipograf, ci-i ademeneau lucrurile de preţ, 
cari se vindeau în mijlocul pieţelor cu csse me
dievale, bătute de vreme şi de războaie. Aici, 
unde era în realitate în amestec de limbi ca la 
turnul Babilonului, îşi dădeau întâlnire şi ai no
ştri, pe iârgă toate primejdiile călătoriei. 

Delà un timp nu se mai mulţumeau românii 
cu slujbele preotului grec, la care alergau de în
dată ce ajungeau în Lipsea. Capela grecească nu-i 
mv Iţim ea. Fiind o colonie destul de frumoasă 
şi mai cu seamă — bogată, colonia română a 
chiemat pe arhimandritul Ghenadie Ţeposu la 
Lipsea şl începând cu anul 1852 slujbele reli
gioase răsunau de irre oasele şi de cheruvicli ro
mâneşti. 

Dupăce s'au fmbură'ăţit Insă mijloacele de co
municaţie, dupăce nu mai era primejdia de ră
punere a capului o călătorie la Lipsea, şi nici 
nu mai erau atât de înapoiate celelalte oraşe mai 
apropiate, numărul neguţătorilor români a înce
put să scadă simţitor, până ce într'o bună dimi
neaţă au înţeles oamenii că nu mai are rost 

slujba dumnezeiască în româneşte, In marea de 
străini, nefiînd ascultători de ajuns. Odoarele pre
ţioase au fost duse la Bucureşti şi Împărţite bi
sericilor de acolo, iar fondul de 21,000 de Iei a 
fost întrebuinţat In Bucureşti pentru creearea so
cietăţii de neguţători >Providenţa<, care există 
şi acum şi care şl a serbat iubileul de 25 de ani 
de curând. 

Nu cred să fi fost la târgurile anuale de acum 
zece neguţători români, deşi Lipsea se bucuraşi 
acum de renume bun ca centru pentru piaţa de 
tutun şl de piei. 

Târgurile se ţin de două ori pe a n ; unul în
cepe cu ultima Duminecă a lunel August (Mic
haelismesse) şi ţine 22 de zile, iar al doilea, târ
gul de Paşti, începe In Dumineca primă după 
Paşti şi ţine 4 săptămâni. Afară de acestea mai 
este un târg avantgardă: >en gros«, din 3—16 
Ianuarie, târgul de anul nou, care-şi are urmarea 
în târgul de Paşti. 

îşi poate închipui ori cine Importanţa acestor 
târguri, dacă voiu spune că vin din toate părţile 
lumii, (din Anglia, Franţa şl Statele-Unite mai cu 
seamă), cam ta 18,000 de cumpărători şl vân
zători. 

Târgurile se ţineau până mai anii trecuţi In 
mijlocul oraşului, în cartierul numit Altstadt. Cu 
săptămâni înainte se angajau toate odăile dispo
nibile In Lipsea. Străzile erau pline de baracede 
lemn, ridicate pentru săptămânile târgului şi 
miile de oameni, cu şl fără de gânduri de cum
părare, mişunau ca într'un cazan fermecat dând 
oraşului un colorit cosmopolit. 

De 2 ani de zile s'a schimbat tabloul oraşu
lui. Târgurile nu se mai ţin In mijlocul zidurilor 
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gimenteze în partid şi să aducă sacrificii, 
poate el însuş căuta pe cel în drept şi a-şi 
împlini datoria sa faţă de partid. In toate 
cercurile oamenii să alerge deci la bărbatul 
designat şi să-şi ducă obolul cât mai în-
grabă. Căci nevoile sunt iminente. 

Deputaţ i i croaţi contra banulu i . In 
şedinţa de ieri a camerii delegaţii dietei 
croate au fost prezenţi în număr respec
tabil, in frunte cu preşedintele coaliţiei croa
te sârbeşti Bogdan Medakovici. Pe culoare 
Supilo s'a rostii în termeni foarte asprii 
despre politica lui Rauch. A zis între altele, 
că singur banul a pricinuit toată încurcală 
din Croaţia şi că e un om care sufere de 
delirium tremens, şi aproape în afară de 
de orice răspundere morală. Ei, deputaţii, 
nu vor înceta să lupte până le va succede 
să cureţe atmosfera Croaţiei de uneltirile 
banului. 

Deputaţii croaţi vor lua cu toţii parte la 
discuţia bugetară, în şirul căreia îşi vor 
desfăşura toate gravaminele. Croaţii dete-
steacă împrejurarea că guvernul maghiar 
îşi primeşte informaţiunile delà Josipovich, 
care nu cunoaşte strările din Croaţia şi 
nici nu şi ia osteneala să le studieze. 

înţelepciune politică. 
R ă s p u n s la a r t i co lu l >Consec in ţ a d e m a g o 

gulu i* , «Tr ibuna* n r . 86/1908. 

Dl Aurel C. Popovici, cetind perfidiile ziarului 
unguresc >Budapesti Hírlap* Nr. 92/1908, bate 
In palme de bucurie că i mână apă pe moară, 
c ă i ajută să lasă triumfător din încăierarea ce 
vrea s'o Însceneze, cu orice preţ, In fata publi
cului româr»esc, îndemnat, se pare, de ambiţis de
şartă de a se iiudă cu Învăţaturile gale politice. 

In realitate dsa se încurcă tot mai mult şi do
vedeşte că e înzestrat cu foarte puţin simt al rea
lităţii, că i lipseşte ceeace se numeşte înţelepciune 
politică. 

Dacă dl Popovici ar fi fost înzestrat cu acea
stă calitate, indispenzabllă oricărui om care vrea 
să dea Îndrumări politice, atunci când a scris 

Iui, ci au fost exilate ia periferie, in apropierea 
» Rosen-thab ului. Trebue să vezi feţele despe
rate ale prăvăliaşilor din inima oraşului, când iţi 
povestesc despre pacostea asta, ca s l poţi pri
cepe cât rău ie-a adus negoţului lor sărăcăcios 
această inovaţie. Fireşte. Nimeni no se mai duce 
la târg ca mai apoi să cumpere flecusoarele lor, 
In oraş. 

Obişnuinţa e mare lucru. Nici un locuitor băş
tinaş al oraşului de până acum nu-şl va aduce 
aminte de oraşul său altfel, decât gândindu se ia 
baracele pline de lume, Ia veselia generală de 
prin localurile de bere şi ia stradele oraşului său 
potopite de praf şi de gălăgie. 

Acum o tăcere de mormânt faţă de ce a fost 
mai înainte. Au dispărut căsuţele de lemn, aco
perite cu pânză, refuglându se altundeva, departe. 
Şl bătrânilor din Lipsea Ie vine greu şi nu se 
pot împăca cu oglinda cea nouă a oraşului lor. 

O singură escepţle face târgul >en gros« din 
Ianuarie. Lipsesc baracele, dar în locul lor e 
mulţimea nenumărată a negustorilor, care inundă 
stradele principale, de nu poţi să te mişti lini
ştit doi paşi. Reclama modernă, cu litere mari, 
cu culori strigi toare, cu oameni-placai de, ts opreşte 
In fiece loc. Ua ţipet şi un sgomot asurzitor. 
Dacă eşti străin şi ai dat in Lipsea pe timpul 
târgului acestuia te simţi fericit dacă capeţi o 
cameră ori cât de mică cu un preţ de cinci ori 
mai mare ca de obicei şi dacă ai ajuns să mâ
nând o bucăţică de carne, stând In picioare. 

Târgul de acuma nu e atât de neplăcut. S'a 
preschimbat In locul de petrecere al cetăţenilor 
din Lipsea, cum erà şi mai înainte, dar în mă
sură mai mică. 

demagogia dsale criminală într'o revistă cum e 
» Convorbiri Literare», s'ar fl gândit şl Ia valurile 
ce le va stârni o asemenea piatră, aruncată de 
un bărbat politic ca dsa, In apele vieţii noastre 
publice. 

DI Popovici Insă nu şi-a dat seama de com
plicaţiile şi de urmările rele ale unor gesturi de 
despot poltlc, ca cele de pe paginele bitrânei re
viste junimiste, dovadă că astăzi se cam sperie 
de vârtejurile ce s'au pornit în jurul articolului 
dsale chiar şi In presa ungară. Şl nu i vine de 
loc la socoteală să supoarte consecinţele nefavo
rabile reputaţiei dsale politice, cu toate că se 
mândreşte a aveà această virtute a oamenilor de 
>convingeri<. 

Ar vrea să mă facă tot pe mine responzabll 
atât pentru logica minţii dsale cât şi pentru fe
lul dsale falş şi nedemn de a interpreta lucrurile. 

Ca să vadă cetitorii din ce arsenal îşi scoate 
numita gizetă ungurească armele, ca să lovească 
în politica noastră naţională citez următorul pa-
Sf glu : 

>La ce constatări dureroase au ajuns naţiona
liştii români, In cursul discuţiei (asupra artico
lului («Două Culturi*) reiese din articolul vestitu
lui erou al procesului replicel de odinioară, al a-
cestui zelos apostol al ideii de stat Qrossâster-
retch, Aurel C. Popovici, întitulat Demagogie cri
minală, In care constată că în cercurile tinerimii 
culte române din Ungaria şi România a ajun3 la 
modă socialismul ştiinţific, care vesteşte că vre
mea idealurilor naţionaliste a trecut, că aşa nu
mitele idei naţionale şi Eozince patriotice nu sunt 
altceva, decât pretexte şi titluri de drept pentru 
despoiarea masseloî*. 

Pi urmă citează discursul socialist — cam 
slab, n u l vorbă,— al dlui Aurel C. Popovici, pu
blicat In serioasa revistă «Convorbiri Literare*. 

Dacă nu venea înţelepciunea politică a dlui 
Popcvlci să tălmă esscă, cu reacredinţâ şi cu de
clamaţii falşe, câteva pasage din articolul meu 
«Două Cuiiuri*, nu i-ar ii trecut nimănui prin 
minte că In Ardeal sunt socialişti şi anarhişti, 
după cum nu ştia nici autorul articolului >Douâ 
Culturi* de primejdia unşi asemenea propagande. 

Dacă di Popovici a inventat o asemenea pri
mejdie naţională să birsevoiască a suporta singur 
paternitatea înţelepciunii d-sale, fiindcă eu n ' a u 
nici îa clin nici în mânecă cu ea. 

Nici nu-mi pot da seama ce l a îndemnat pe 
di Popovici să întreprindă campania d-sale din 
articolul »Demagogie criminală*. 

Se pare insă că d s a avea nevoie de un socia
li ái-snarhist, ca să şi poată desfăşura retoricele 
păreri — cunoscute de altfel de toţi oamenii 
culţi — împotriva demagogiilor socialiste şl artar-

Dumînecl'e şi sărbătorile e pelerinajul general 
al muncitorilor Ia târgul delà frankfurter Tor*. 

înainte de toate o prăfărle îngrozitoare. Tre
bue să ţi ţii batista la gură mereu. 

Dacă încerci să dai o raită prin şirurile de 
«comedii*, trecând in grabă pe lângă baracele 
unde se vând pantofi, haine şi tot felul de obiecte 
pentru clasa de jos, te crezi într'un colţişor mal 
vu'gar al >Prater<-uiui din Viena. 

Am fost de două ori la »Messplatz«. 
E interesant să constaţi, să judeci gradul de 

Inteligenţă, să faci comparaţii, cu ce ai văzut şl 
cu ce vezi. 

Berării berechet! Delà cele mai mici, unde-ţi 
plăteşti halba şi beai In picioare Ia o masă pe
riculoasă, până Ia restaurantele de bere unde 
cântă muzicele şi chiue lumea. Dar o să ne În
toarcem să luăm şi noi o bere Incurâad. 

Nelipsitele »ceroussele* e, cu toate variantele 
lor; biciclete, trăsuri, vapoare şi — automobile, 
in robirea lor ameţitoare şl cu glasul răsuflat al 
aristoanelor şl ai pianelor electrice. Interminabi
lele teatre chinematogiafice, cu piacardele lor gi
gantice şi cu programele de un chilometru. >Cel 
mai lung şarpe din lume*, «cabinetul de oglinzi*, 
«minunea minunilor : «omul cu pumnul de fier*, 
«cei mai gras om de pe lume*, teatre de mario
nette, hipodroame, panorame, dioarame cu ulti
mele evenimente senzaţionale : omortrea fetitei 
din partea studentului bulgar Mlankoff şl prin
derea Minne! Doli. Circuri, lupte de atleţi, trageri 
la ţintă şi «toboganul* înfrăţit cu * trottoir n\ 
routant*. Lumea stă lipită de tobogan, ride şi 
ţipă, aplaudă şi gesticulează. Trottoirul roulant e 
un covor de piele, care se mişcă in poziţie ple-

hlste din lumea întreagă. O ambiţie cam ciudată 
şi pretenţioasă ! Dar ce să-i faci ? Destul că a 
luat dalta neadevărului In mină şi a cioplit din 
mine un fel de bilaur anarhisto-sociallst, care 
vrea să înghită, să stârpească neamul romanesc 
de pe suprafaţa pământului. 

Ca un erou al lui Cervantes, cu Sancho Scurtu, 
voinicosul codaş delà «Simănătorui*, după el, 
s'a năpustit asupra duşmanului închipuit, să-l 
sfarme capul cu buzduganul primitiv al violen
ţelor şi al insultelor. 

In avântul luptei di Popovici a uitat c i ar fi 
dator faţă de reputaţia d-sale, dacă nu faţă de 
cauza ce o apără să se gândească la urmările 
violenţelor în discuţie. 

Astăzi nu-i convine că gazetele ungureşti ii 
întrebuinţează articolul din «Convorbiri Literare* 
împotriva deputaţilor români şi ar vrea să scape 
de orice responzablltate pentru neiertata şi con
damnabila greşală a «demagogiei d sale crimi
nale*, — mâne-poimâne va avea alte surprinderi, 
căci violentelor probabil se va răspunde tot cu 
violenţe, iar la urmă se va trezi că sfârşitul în
ţelepciunii d sale politice îi va despoia de laurii 
reputaţiunii ce şi a creat-o cu atâta stăruinţă. Şi 
din Hsrcule al politicei româneşti va ajunge un 
teoretician sentimental, care va fi ascultat numai 
de neamul Scurţilor şi al declamatorilor politici, 
cari nu cunosc realitatea. 

In articolul publicat în > Tribuna*, dl Popovici 
mai are alte câteva afirmatluni, cari lămuresc pu
terea d sale de judecaţi. Citează următoarea pro
poziţie din articolul meu Perfidii, apărut în « Tri
buna* : 

«Cei delà cârma ţării, cari îşi simt zilele nu
mărate, cari văd că prăbuşirea întregului sistem 
clădit din minciuni şl din nedreptăţi, nu se mai 
poate amâna, încearcă pe lângă luptele de rassă, 
să provoace şi desbi narea lăuntrică dintre po
poarele ţârii*. 

Şi pe urmă adaugă: «El încearcă de mult. 
Ştim not cu toţii şi fară de această «noul* con
statate*. 

Să mă Ierte dl Popovici, dar felul d sale de a 
face politica de pe malurile Dâmbovlţli, nu prea 
dovedeşte că ştie ce putere au valorile morale şi 
conséquente In viaţa popoarelor. întreaga situa
ţie, In care ne găsim astăzi, nu dovedeşte deloc 
că am ştiut de mult în ce vârtej de pericole vom 
ajunge, — altfel nu ne-am frământa neputincioşi 
In faţa loviturilor de moarte, pe cari încearcă s i 
ni-Ie dee guvernele delà stăpânire. 

Dl Popovici m'acuză c i pun «întregului po
por fo; la spinare*. Va să zică eu şl alţi oameni 
ca mine sunt cei cari pârjolesc templul viitorului 

zişe şi pe care trebuie si te urci, mai bine zis 
s» te ţii nemişcat, păstrânduţi echilibrul, ca să 
ajungi sus şi s i te repezi cu o putere vertigi
noasa In jos, pe un scoc de vergele. Şi dacă n'ai 
norocul să te poţi ţinea bine — cum se întâmplă 
des la sexul frumos — te prinzi de grilaj, ţipi, 
dai din picioare, ba cazi de multe ort primind 
poziţii nu tocmai graţioase. Şi lumea râde In mo
mentul acèsta şi aplaudă plini de frenezie. 

Mă uit Ia oamenii aceştia, cari râd. Nu-şi des-
mint înrudirea cu publicul, care aplauda groso
lăniile din evul mediu, când se jucau piezele tea
trale prin pieţele publice. In râsul lor e ceva ru
dimentar, brutal, dupăcum le este şl mersul; 
cinstit, dar lipsit de orice eleganţă inăscută. 

Aici sunt băieţii de prăvălie cu Iubitele lor, in 
haine Imposibile, aici o famille de muncitor, cu 
» ci ţii cu purcel*, mama duce leaginul şi şl îm
pacă copilul care plânge, aici o calfă, care se fo
tografiază à la minute. 

într'un restaurant unde întru, la «Adalbert 
Heinrich* cu capela sa, lume nespus de mulţi. 
La Intrare primeşti pentru 10 fenlci o cărticică 
cu texte de cuplete —- un fel de «noul micul 
dor*. — Muzica cântă in mijlocul restaurantului, 
un număr gigantic se învârteşte de asupra cape
telor capelei — e numărul cântecului — deschi
dem la pagina respectivă şi cântăm cu toţii, mai 
cu seama refrainele. 

«Lieschen, Lieschen, Lieschen, Lleächen 
Aber nur ein kleines bischen, 
Auf der Rutschbahn hin und her, 
Ja, das ist doch gar nicht schwer, 
Lieschen, Lies:tun, Lieschen*... 
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nostru naţional ! ? O, e de admirat aceastl pu
tere a dlui Popovici de a judeca realitatea! Cine 
П Invidiază pentru această nouă dovadă a Înţe
lepciunii politice ? 

DI Popovici vrea să mă fărlme numlndumă 
om fără «convingeri*. Să mi dea voie dl Popo
vici să-i mărturisesc că aşi fi cel mai mare om 
să mă pot mândri cu această Însuşire filozofică. 
A II om fîră convingeri, dupăce al cutrierat toate 
ciririle gândului omenesc, e cea mai distinsă ca
litate a oamenilor cugetători. Cât nu i-a trebuit 
lui Descartes până şl-a amuţit toate convingerile, 
ca să poată ajunge la o judecată obiectivă a cu
noştinţei omeneşti, 

Din nefericire, pentiu mine, Dumnezeu nu m'a 
înzestrat cu această calitate a oamenilor aleşi, ci 
ml a sădit în suflet sentimentul iubirii de neam 
şl de oameni, cari îmi călăuzesc mintea, îmi Im
pun convingert, nu scoase din cărţi, ca ale dlui 
Popovici, ci din intuiţia realităţii şi din îndemnul 
tainic al Inimii de a lupta pentru un scop naţio
nal In viaţă. Poate că e un păcat acesta, din 
punct de vedere al ştiinţei reci, obiective, ra
ţionale, care judeci realitatea pentru realitate. 

Dar vina aceasta e mai uşor de Iertat, din 
toate punctele de vedere, decât păcatul acelor 
politicieni teoretici a căror scop ai vieţii se pare 
a se reduce la străduinţa de a-şi făuri din dis
cuţiile pornite In jurul Intereselor obşteşti un 
piedestal pentru o situaţie morală sau materială, 
la ambiţia vulgsră de a secera aplauzele publicu
lui doritor de spectacole, ca să-ţi netezeşti ca
riera politică in preajma evenimentelor hotărâtoare 
pentru neamul romanesc. 

Mai curând aceasta pare a fi deosebirea Intre 
mine şi dl Popovici. Cea stabilită de dsa Ia nici 
un caz nu, fiindcă şl eu susţin absolut tot ce 
am scris în articolul >Două culturi*, dar aşa 
după cum eu 1'am înţeles, nu cum vrea dl Po 
povici s i ml arete că 1 am Înţeles. 

Pentru înţelepciunea politică a dlui Popovic', 
ori cât îmi iubesc deaproapele' nu sunt dispus 
si am nici o răspundere. 

Oct. C. Tăslăuana. 

P. S. Vid că In Lupta se anunţă o serie de 
articole ale dlui Popovici, sub titlul >ldel anar 
hlce*. Va să zică urmează lupta cu morile de 
vânt. Aştept foarte liniştit şi această nouă aven 
lură, căreia li voiu răspunde. Atunci probabil 
voiu face şi psicholcgia omului, explicând fellu! 
dsale de a discuta. Dacă nu voiu avea altă treabă 
ші vciu încerca s i «rât şi valoarea Grossester-
rekh-viM dsa'e, în mâni cu Eminescu, Renner, 
Springer, Otto Bauer şi alţii, fiindcă pe aceasta 
Işi întemeiază reputaţia politici. O. C. T. 

sau, >Pfeif Lied «ui din >Vântul de primăvară* 
>Kotnm' doch, Kcmm' doch her zu mir »Komm, 
mein Schatz und tanz mit mir!* Părechi părechl 
tşl rid cu ochii, ridici pähsrele de bere Rlebeek 
şl Inihini cântând. Unele se apucă de subţiori. 

Îmi par nişte figuri vii din picturile Iui Ian Steen 
sau Adriaen de Ostade. 

Intr'alt restaurant. Ia Zeisner, ne aflăm in Alpi. 
Tirolezi şi tiroleze servesc la masi . Pe podiu o 
capelă de tirolezi în costumele lor pitoreşti. Aici 
lume mai bună. Cântece cu ţifera, »jodiert e fo 
coase, jocuri naţionale »Schuhplattler şi — Cake
walk. La 11 seara artificii—o ploaie de tchintei 
dintr'un vapor Iluminat, care atârnă deasupra ca
petelor noastre. 

Ies pe afară. Lumea se bate cu confetti şi ser
pentine. Dar prea bădăran, prea din topor. Nu e 
nld un şic — nici o vorbi de spirit. Sunt sigur 
ci In Franţa ar fi altfel. Chiar şt in sudul Ger 
minlel. 

într'un local am dat de o muzici ungurească. 
Cel puţin aşa spuneau costumele şi afişul. Când 
ara început s i vorbesc cu femela, care vindea fo
tografiile trupei am recunoscut Indati c i sunt 
siibi din Ungarii — cari umblă sub masca un
gurească. 

Tcate lucurlle astea te obosesc, daci le-ai vă
zut câteva tferturl de ceas. Alergi din mijlocul 
harababurei — liniştea străzii iţi pare d zeiasci 
şi respiri aer curat şi te cutremuri de umbletul 
liniştit al unei luntrite pe ţirmurul »Plelssel* — 
şi binecuvlntezi clipa In care al ieşit din în
curcături. 

Lipsea, Maiu 1908. 

Delà sinodul eparhial aradan. 
Şedinţa VI. 

— Joi la 11 ore a. m. — 
Preşedinte P. S. Sa Episcopul. 
Se verifică protocolul şedinţei de ieri. 
A. Horváth propune să se facă blanchete 

uniforme pentru conscrierea pcpulaţiunii. 
Se dă consistorului. 
Dr. O. Cosma face propunerea să se 

institue o catedra de drept la institutul no
stru teologic. îşi motivează pe larg această 
propunere. 

Se dă la consister. 
Se aduce Ia cunoştinţa Sinodului trecerea 

în penziune a d-lui N. Zigre, secretar al 
consistorului din Oradea-mare. 

Se urmează apoi cu referada comisiei 
bisericeşti. 

Şedinţa VII. 
— Joi după ameczl. — 

Trecând peste agendele prealabile, P. S. 
Sa Episcopal face următoarea 

Dec laraţ ie . 

Venerabile Sinod eparhiali 
»Mai nainte de a răspunde în meritul 

interpelărilor ce mis'au adresat în şe
dinţa a doua delà 21 April e (4 Maiu) a. 
c. trebue să fac următoarea declarare: 

»Ca preşedinte al consistorului şi al 
Ven. Sinod primesc şi mă ţin obligat a 
lua răspunderea pentru toate acele con
cluse, decise ori sentenţe, cari se decid 
cu votul meu, iar pentru conclusele, de
cisele ori sentenţele în cari eu, ca pre
şedinte enunţ rezultatul pertractărilor pe 
baza votului majorităţii membrilor din 
consistor ori din Sinod, nu iau şi nu 
pot luă altă răspundere decât de a stărui 
la executarea lor întocmai în cadrul po
sibilităţii şi a mijloacelor de cari dispune 
organismul în fruntea căruia stau«. 

R ă s p u n s la interpelări . 

Prea Sfinţia Sa Episcepul dă apoi urmă
toarele răspunsuri la interpelările ce i-au 
adresat dnii dr. G. Popa şi Sever Bocu. 

In a facerea p r o t o p . M ă n e g u ţ . 

»Consistorul din Arad a fost delegat din 
partea Excelenţei Sale d-lui Mitropolit al 
nostru să aducă sentinţă ca for de prima 
instanţă. 

>Consistorul a satisfăcut autorizării pri
mite şi senfenţa adusă a trimis-o inculpa
tului, cu recipisă, ca astfel să aibă act de
spre faptica înmanuare şi, după aceea, a 
aşteptat termenul de remediu prevăzut în 
regulament. 

.Inculpatul însă, în loc de apelată, a tri
mis la adresa consistorului un pamflet a 
cărui copie autentică atât dl interpelante, 
cât şi ori şi care dintre d-nii deputaţi o pot 
află în rotulul actelor. 

>Consistorul de aici a remi?, apoi, toate 
actele primite consistorului arhidiecezan, îm
preună cu sentenţa subscrisă de preşedinte, 
notar şi de toţi asesorii, cari au luat parte 
la aducerea acelei sentenţe. 

.Despre cele petrecute de atunci, nu mai 
am nici cunoştinţă; deci până nu se va 
dovedi, că forul judecătoresc adecă: Con-
sistorul a călcat faptice vre-o dispoziţiune 
clară a regulamentului aşa cred, că şi în
săşi presupunerea că Consistorul ar fi pur-1 

ces nelegal involvă în sine criteriul desa-
vuării Consistorului şi, prin aceea, ştirbirea 
autorităţii bisericei, un lucru acesta despre 
care trebue să presupun că nu a fost şi nu 
este scopul d-lui interpelante «. 

In a facerea înv . Barzu 
dă de asemeni răspuns, arătând cum s'a 
procedat în acest proces disciplinar, care a 
mers până Ia minister. 

In cazul de là L ipova . 
» Afacerea este în curgere şi se va ter

mină în cel mai scurt timp posibil. 
» Normele, concluzele şi regulamentele 

măritului congres, Ie ţin de obligatoare nu 
numai pentru mine, ci pentru toţi fii bise
ricei din metropola noastră. 

Este adevărat, că între agendele de com-
petinţă a conzistorului plenar aparţine şî 
numirea de administrator protop., dar ade
vărat este şi aceea, că de după concluzul 
congresual Nr. 74/1897, proviziunea interi-
mală o face Prezidiul şi în cazul delà Li
pova, prezidiul a făcut proviziunea. 

>Că aceasta nu s'a adus la cunoştinţa 
plenului se explică prin faptul, că protopo
piatul nu este vacant, ci protopopul este sus-
pins numai provizor. 

» Când protopopiatul va deveni vacant, 
dreptul de numire a administratorului este 
rezervat conzistorului plenar, în care sunt 
bărbaţi independenţi şi din cler şi din mi
reni, cărora li-a stat şi Ie stă în voie să 
reclame drepturile conzistorului plenar şi să 
ceară clarificarea situaţiei. 

In afacerea învăţătorulu i 
D . P o p o v i c i . 

»Nu am nici o cunoştinţă oficioasă, că 
organele politice ar fi scos din şcoală pe 
numitul învăţător. 

.Afacerea lui disciplinară este în curgere 
şi la 21 Aprilie (4 Maiu) s'a recercat jude
cătoria regească din Radna, ca să asculte 
nişte martori, cari nu s'au prezentat la as
cultare înaintea comisarului conzistorial. 

»In ziua de ieri s'a prezentat la mine o 
deputăţie din Cuvin, cărei i-am comunicat 
starea lucrului, spunându-i că Conzistorul 
precum în trecut, aşa şi acum, va face tot 
posibilul în cadrul legii. 

Dr. O. Popa nu ia Ia cunoştinţă răspun
sul în chestia Mâneguţ. Pe celelalte da. 

Sever Bocu nu ia ia cunoştinţă răspunsul 
în chestia înv. D. Popovici. 

S i tuaţ ia f inanc iară a d ieceze i . 
P. S. Sa Episcopul citeşte apoi urmă

toarele : 
Venerabil Sinod! 

Fără a face vreun comentar, îmi iau 
voia a atrage binevoitoarea atenţiune a 
Ven. Sinod asupra următoarei împreju
rări : 

1. De după Regulamentul sinodal pen
tru administrarea fondurilor diecezane 
pentru trebuinţele instrucţiunei şi ale ad-
ministraţiunei centrale din fondul biseri
cesc clerical şi din fondul şcolar şi auctă 
se pot lua 3 / 5 adecă 60%, iar V 5 adică 
40°/o trebua capitalizate an de an. 

2. Prin conclusul nr. 70/907 s'a con
statat, că nu numai câte 60%, ci întreg 
venitul anual al acestor fonduri este an
gajat şi astfel fondurile nu numai că nu 
pot creşte, ci au început să scadă, ast
fel că 
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3. Din socoţile anului 1907 este evi
dent că fondul bisericesc a scăzut în ca
pital cu 12.411 cor. 

4. Bugetul consistorului din Arad pe 
1908 se încheie cu un deficit de 11.000 
coroane şi peste aceasta s'a mai recu
noscut necesitatea instituire! a câte unui 
referent ajutător la senatul şcolar şi ia 
cel epitropesc deîa consistorul din Arad 
a căror retribuţiune anusîă se urcă la 
cel puţin 6000 cor. pe an. 

5. In vara anului curent se vor deplini 
catedrele delà institutul pedagogicieolo-
gic provăzute ргоѵігог, în consecinţă şi 
în ordine legală trebue să asigurăm quin-
quenalele pentru toţi aceia cari vor de
veni definitivaţi. 

Aceste constatări rog ven. Sinod să le 
îa la protocol. 

Ordinea de zi. 
Se întră apoi în ordinea de zi; referen

tul comisiei petiţionare dr. C. Ardelean ra
portează asupra mai multor chestiuni. La 
discuţiune iau parte mai mulţi deputaţi şi 
anume: N. Zigre, dr. N Opreau, R. Cioro-
gariu, V. Mangra, Andrei Horvai, dr. A, 
Lazar, P. Miulescu şi Iostf Traiaii. 

Jubileul Majestăţii Sale împăratului. 
Viena, oraşul Hibsburgüor, sărbătoreşte azi cu 

o deosebită pompă şi strălucire jubileul de 60 
ani delà încoronarea Majestăţii Saie de împărat al 
Austriei. 

Venit au din toate părţile imperiului supuşii, ca 
să depună omagiile lor la picioarele bătrânului 
domnitor. Venit au o mulţime de domnitori străini : 
principii federaţlunil germane in frunte cu puter
nicul împărat al Germaniei, ca să salute şl ei pe 
sărbătoritul nostru domnitor. 

împăratul Germaniei care a sosit Ieri in gara 
Penzlg din Viena a fost intlmplnat de toţi mem
bri casei domnitoare, cari se aflau In Viena. Ar
hiducii s'au prezentat In uniformele armatei ger
mane, împăratul Francise Iosif eră in uniformă 
de general prusian, Iar Impärstul Wilhelm In uni
formă de general austriac, având pe piept marea 
cruce a ordului tftui Stefan. împăratul Germaniei 
s'a dus ia arhiduci saluiândui pe fiecare cordial. 
Arhiducesa Maria Anunciati, ca prima damă a 
curţii, s'a apropiat de împărăteasa Victoria Au
gusta şi s'a închinat adânc înaintea ei. împără
teasa l a întins mâna şi a sărutat o de douăorf. 
Apoi domnitorul s'a dus Ia soţia ambasadorului 
german Tschr&kl şi i-a sărutat mâna. Pe urmă 
amândoi domnitorii dimpreună cu arhiducii au 
pornit spre Schönbrunn. 

• 
împăratul Germaniei In fruntea principilor fe 

deraţiunei germane I-a salutat la Schönbrunn pe 
Majestatea Sa cu următoarea vorbire : 

— Majestate! Din mila iul Dumnezeu şi voinţa 
providenţei ns aflăm azi in jurul persoanei Ma
iestăţii Voastre cesaro-rcgească-apostolică. Ia de
cursul а 60 de ani, In decursul * două generaţii 
v'aţi consacrat viaţa muncind cu mare sârguinţă 
şi cu cel mal nobil simţ de datorie pentru bi
nele şi f( ricirea popoarelor... In juru! Majestăţii 
Voastre vedeţi trei generaţi de principi germani 
şi nici unul nu 1 Intre ei, care să nu Vă fl luat 
de mod îl pe Majestatea Voastră înainte de aşi 
început exerciarea înaltei Sale chemări. Prin munca 
de 60 ani a Majestăţii Voastre na daţi o fru
moasă pildă, care va însufleţi pe copii şl nepoţii 
acelor mai tineri prinţi dintre noi. 

Am alergat aşadar, ca credincioşi prieteni şi 
aliaţi ai Majestăţii Voasire dimpreună cu soţia 
mea împărăteasă şi regină, ca să dăm dovadă 

de intima prietenie şi sentimentele calda de ali
pire, către Majestatea Voastră. Cu toată căldura 
inUnei ne exprimăm adânca veneraţiune faţă de 
Majestatea Voastră, nobil domnitor, credincios 
aliat şi străjer puternic al păcii*. 

I npáratul F/incise Iosif asemenea a răspuns 
călduros zicând Intre altele : 

»Paterea Aus'ro-Ungariei încă se bazează pe 
ideia monarhică, care a das la înflorire şi ma
rele imperiu german de azi Din credinţa şl dra
gostea popoarelor mele s'a nutrit totdeauna pu
terea mta de muncă.* 

>Rog pe atotputernicul Dumnezeu, ca pe Ma
jestatea Voastră, dimpreună cu toţi principii fe-
raţiunii germane, ca şl pe Majestăţile Lor împă
răteasa şi regii de Ssxonia, Bavarla şi Viirtem-
berg o să vă albă în paza lui prea sfântă. 

La amiezi moştenitorul de tron Francise Fer
dinand s'a dus la palatul Belvedere după soţia 
sa cs amândoi Împreună să viziteze părechea im
perială germană. 

Din România. 
Delà cur te . Este vorba ca MM. LL. Regele 

şl Regina să facă ia luna Mai o excursie pe 
Dunăre. 

Nu s'a hatărât Inel nimic definitiv şl ex:ursiu-
nee nu se va face decât dacă timpul va fi fa
vorabil. 

Direcţiunea generali a căilor de comunicaţie 
pe apă a luat totuşi dispoziţiile necesare in ve
dere» aceste! excursiunl. 

Dl Anghel Saligny, directorul general al ace
stei administraţii, a fost primit ia audienţă de M. 
S. Ragele, spre a primi Instrucţiuni. 

A lege rea d e î a Vaslui . Duminecă s'a ficat 
alegerea pentru un loc de senator rămas vacant 
In urma numlrei dlui maior Văleanu In postul 
de inspector regional. 

Iată rezultatul : 
înscrişi: 160. 
Votanţi : 104. 
Anulate: 2 
D. Donlct, conservatorderaocrat 53 voturi. 
D. Călinescu, liberal, 31 voturi. 
D-. A. Peride, carpist, 18 voturi. 
D. D. Donici, cendidatul partipulul conserva

tor democrat a fost proclamai aies. 

Mul ţumir i . Iată telegrama expediată din Bur
du jeni dini primar de iaşi N. Game, Ia ziua de 
19 Aprilie a. c , de către fruntaşii Bucovineni ce 
au vizitat laşul : 

In momentul părăsire! pământului scump al 
liberei Românii, vă transmitem salutul nostru de 
adio şi mulţumim cetăţenilor ospitalieri ai vechei 
capitale Iaşi, pentru frăţeasca îmbrăţişare Ia mij
locul lor. 

Dr. Blându, Dr. Bocan:?a, Tofan, Ziharovskl, 
Morariu, Gherman, Uizu, G reduc şi Popşor. 

Institutul bosnviierţeg. pentru cercetarea 
Balcanului. 

După o lucrare pregătitoare de mai mulţi 
ani a dlui dr. Carl Patsch, custodele mu
zeului ţării în Strajevo, ministerul comun 
de finanţe c. şi r. din Viena a fondat în 
Ianuarie 1908 în Serajevo y Institutul Bosnia-
Herţegovina pentru cercetarea BalcanaluU 
(Bosn. Herzeg. Institut für Balkanforschung). 
Scopul acestui institut e cercetarea ştiinţi
fică — exclusiv politică — a ţărilor şi po
poarelor din Peninsula Balcanică, fără măr
ginire pentru vr'o disciplină. Directorul ace
stui institut ştiinţific e dl dr. Carl Patsch, 
iar colaboratorii Iui sunt scriitori de seamă 

din Peninsula Balcanică, Austro-Ungaria, 
Germania şi Italia. 

Institutul acesta are o bibliotecă care s'a 
îmbogăţit mai cu seamă prin darul frumos 
primit delà » Academia Romana« de şti
inţe din Bucureşti în Aprilie 1908. » Aca
demia Română« s'a arătat faţă de acest in
stitut până acum ca cea mai înaltă protec
toare. Prin cărţile dăruite de » Academia 
Română* a crescut totodată în această bi
bliotecă literatura românească aşa, încât se 
va puteà crea o secţiune românească sepa
rată. Atragem deci atenţiunea scriitorilor 
noştri, cari locuesc sau au locuit în ţările 
din Peninsula Balcanică, să publice lucrările 
lor în limba germană în ediţia institutului a-
minţit, iar membrilor Coloniei Române re
comandăm să viziteze această bibliotecă şi 
să cetească opurile, pe cari până acum nu 
le am putut aveà. 

»Academia Română« a arătat prin darul 
său mărinimos, interesul ce îl poartă acest 
for înalt românesc pentru ştiinţă, şi a dat 
prilej învăţaţilor şi cărturarilor străini, cari 
vor cerceta biblioteca amintită, să ne 
cunoască mai bine decât până acum, şi să 
ne aprecieze aşa, dupăcum merităm să fim 
socotiţi în concertul popoarelor culte. 

Deci laudă se cuvine bărbaţilor, cari stau 
în fruntea »Academiei Române, că au fă
cut darul amintit. Teodor Fillpescu. 

Din S i b i i a . 
— Corespondenţă particulară a c Tribunei». — 

Sinodul Arhidiccezel mitropolitane, ţinut îa zi
lele acestea, a prilejuit sibiieniior frumoase săr
bători şi înotătoare clipe artistice. 

In serile de Slmbită şi Duminecă (2 şi 3 Maiu) 
d-na şi dl Zaharie Bârsan au dat In >Casa Na
ţională* і ш т о а з е şl reuşite reprezentanţii teatrale, 
iar »Reuniunea femeilor române* a aranjat o ex
poziţie alcătuită din obiectele lucrate In »Ş:oala 
de industrie* din Slbiiu, cu conducerea şi supra
vegherea căreia, comitetul reuniunii a însărcinat 
pe însăşi prezldenia d-na Maria Cosma. 

Cunoaştem cu toţ ;î talentul simpaticei şl, de no-
toţl, iubitei părechi Z, Bârsan aşa Încât nu avem 
nimic nou de spus. Prin jocul lor frumos şi ar
tistic şi piesele bine alese, au cules, ca întotdea
una, succese şi aplauze binemeritate şi recunoş- ' 
tinţa publicului pentru clipele rare, dar înălţă
toare, ce I procuri, dându i posib litate să se des-
făţeze din când în când şl Ia spectacole româ
neşti. 

Ceeace nu e Insă de toată lumea ştiut şi cu
noscut, e că şcoala de industrie din Sibliu este 
o adevărată comoară pentru neamul românesc. 

Şcoala, precum aflu, e numai Ia Începutul ei şl 
cu toate acestea expoziţia, ce am avut norocul 
să cercetez, arată progrese uimitoare: covoare de 
toate mărimile — ţesătură gobellu şi smirna, pe-
riniţe, perdele ştergare, feţe de masă, şervete, 
scoarţe, săculeţe, punguilţe, brâne şi clngltori de 
toată frumseţea. Erau expuse şi costume vechi, 
oprege, conciuri, cătrinţe ş. a. cari servesc ca 
modeie; asemenea şi câteva covoare şi obiecte 
mai mărunte ţesute de ţărancele din Făgăraş şi 
jur, in micul atelier condus Încă de câ(iva ani de 
d na Maria Sírban de Voila. 

Nădăjduim că toţi românii noştri se vor grăbi 
a încuraja acest fel de industrie artistică naţio
nală şi că vor da tot sprijinul neobositei şi slr-
gulncioasei prezldente d nei Maria Cosma care 
lucrează firă preget, secundată de d-ra Minerva 
Cosma, cunoscuta şi preţuita autoare a albumului 
de ţesături şi cusăiuri, şi de d rele Alexandrina 
Ţieranu şi Virgina Podoabă, conducătoarele şcoi-

Gel dintâi atelier de pietre moncm«ntaJe aranjai nu patere electrică. 
s~\ j i • n r 4 <" laistru de иоіш-

Gerstenbrem Tamas r'yif -
Fabricaţi» proprii dis • i n o r i , granit, seynlt, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află in K o l o z s v á r , F e r e n c z fózsef-nt 2 9 . 

«SSSSUL, Kolozsvár, Dazsiaa-u. nr. 21. « * » 
Filial* : S á r v á r a d , йакукѳЬѳп, üéva çi Bâupatak. 
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lei. Pirinţli cari ţin ia educaţia copilelor lor ar 
face bine să le încredinţeze penttu doi ani ace
stei scoale de industrie unde, pe lângă industria 
cuoică Invită s i coase rufe şi haine şi au prilej 
ii înveţe şl gospodăria deoarece « Şcoala de me
ntje a Reuniunei, sub conducerea d n e i Iulia 
Dtnclş şi a d r e i Iulia Bogdan, este In strânsă 
legături cu >Şcoala de Industrie«. 

Eu unul, fi«-mi iertat să mărturisesc, aş fi fe
ricit si pot eteri vreo dată alesei mele, ca dar de 
logodnă, un războlu frumos (mai bine decât cla
vir) cu convingerea că va şti s i folosească cli
pele libere, ţesând, ca o zânişoari din pov?şti, 
toile cele necesare pentru căsnicie şi totodată 
fericirea căminului nostru. R. 

I 9 I T Á T 1 . 
A R A D , 8 Maiu n. 1008. 

— Iarăşi salvată. Curtea cu juraţi din 
Pressburg a osândit ieri pe slovacul 
Wachtlek József pentru »agitaţie« încontra 
naţionalităţii maghiare la 3 luni închisoare 
ie stat şi 60 cor. amendă. 

— Osândit pentru preamărirea lui 
Björnson. Vladimir Húrban inginer din 
Turócz-Sz.-Márton a preamărit în ziarul de 
acolo »Narodni Novini« pe Björnson. Pro
curorul din Pressburg însă i-a intentat pro
ces pentru aceasta. Ieri s'a desbătut acest 
proces ia curtea cu juraţi din Budapesta, 

i Apărător a fost dr. Milan Ivanca deputat 
naţionalist care printr'o vorbire bine argu
mentată a zdrobit toate emfazele aduse de 
procurorul Hovászy. Juraţii însă Iau de
clarat vinovat croindui o pedeapsă de 2 
luni închisoare de stat şi 1200 coroane a-
rjendă. 

Încă una la răvaş. 
I - S tudenţ i i c r o a ţ i î n P r a g a . Conform şti
rilor din Praga ieri dimineaţa ia orele 7 aru sosit 

I icolo 223 de studerţl universitari. La gari i-au 
IMmpinat toţi studenţii universitari slavi, fiind de 
\Щ aproape 1000 de inşi. S'au rostit mal multe 
I vorbiri. Rivan Marco a vorbit în numele socle-
IHpl >Hivan<. Cavalerul dr. Petl în numele clu-
I bului slavon, dr. Anton Novotni in numele so-
I detăţil boeme >SocoU, şi alţi doi universitari in 
I numele societăţii universitare boeme fi a slavo-
Inilor. 
I După aceasta a plecat convoiul ia care a luat 
I (Uite întreg oraşul. In cale spre universitate Hs 'a 
l t o t mari ovaţiuni. De pe ferestre şl balcoane 
lise aruncau flori. La universitate s'au ţinut din 
Itou vorbiri, condamnând pretutindeni planurile 
• infernale ale guvernului unguresc şi slugărnicia 
•tonului Paul Riucb. 
I Delà slavi ar trebui să înveţe minte studenţii 
I noştri, cari se duşmănesc de moarte, prin Pesta 
l\ieni şi alte oraşe străine. 

I - Moartea a n u l c o l o n e l r o m â n b r a v . 
•Piimim următoarele : Dumineca trecuta s'a in-
ImormSntit In Przemysl în Qaliţ'a un ofit*r dis-
Ifcs şi bun român, colonelul Dimitrie Ionaşcu, 
I comandatul regimentului de artilerie Nr. 28. 
1 Copil de ţăran din Rusca (In fostul regiment 
flţdmittresc Nr. 13), cl a primit o creştere aleasă 
1ш Institutul de cădeţi şi In acadtmia de artilerie, 
Щк unde a ieşit ca unui dintre cti mii buni elevi 
•locotenente, înaintând apoi relativ repede la gra-
Hhil de colonel. 
1 Favorul extraordinar că el, ca fiu de ţăran a 
•lost primit gratuit în şcoaleic amintite, un caz 
Spina atunci nemaipomenit, a avut să-I mulţu-
Inască străduinţei neobişnuite & căpitanului de 
«rinicerl Iancu Marin, care ca comandant de sta-
« In Rusca câştigând neperiioare merite pentru de
limitarea acestui sat, a binemeritat şl nun faptul 
I d a îndemnat tineretul satului să se dedice ca-
«uri militare. Astfel o pleiadă de cinci inşi, din 
lari numii doi mai sunt în viaţă şl anume bra-
In l român rmiorui P. Band* şi colonelul I. Hu-
Mia, au străbătut până la frumosul grad ds 
lialor sau colonel. Pentru o comună m că cum 
l t Rusca acest fapt rămâne o gloriolă lucitoare 

şl ne dovedeşte veşnicul adevăr, că unde să-
tenii-s bine sfătuiţi şi înţelept conduşi, rezultatul 
numai îmbucurător poate s i fie. Picat Insă că 
conducerea actuală a satelor severinene e atât de 
slabă încât nici pe departe nu e vrednică să fie 
asemănată cujpilda dată de fostul sat grăniţeresc 
Rusca. R. R. 

— A d u n a r e a g e n e r a l ă a C o m u n i t ă ţ i i de 
a v e r e d i n C a r a n s e b e ş . Comunitatea de avere 
a fostului regiment confiniar româno bănăţean 
nr. 13 îşi va ţinea adunarea generală ordinară de 
primăvară in 2 Maiu st. n. Ia orele 10 şi jum. a. 
m. La ordinea de zi sunt puse următoarele ob
iecte : 1. Dare de seamă despre întâmplările şi 
dispoziţiunlle mai însemnate delà ultima adunare 
generală. 2. Socoţile anuale ale Comunităţii de 
avere pe anul 1907. 3. Propunere referitoare la 
zidirea intimatului comunităţii de avere. 4. Pro
punere referitoare la statutul organic al interna
tului comunităţii de avere. 5. Exploatarea pădurii 
» Di* voia* din ţinutul comunelor Feneş şl Rusca. 
6. Propunere referitoare Ia îniemeiarea unei eco
nomii de model în ţinutul comunei Mehadia. 
7. Propunere referitoare la regularea arândei pen
tru ocupatiunlle făcute în pădurile comunităţii de 
avere. 8. Propunere pentru descrierea daunelor 
sllvanale neîncassabile. 9. Eventuale propuneri 
ale comitetului. 10 Suplici încurse nui t i rz tu . 11. 
Alegerea a doi reprezentanţi pentru autenticarea 
protocolului. 

— D e p u n e r e a j u r ă m â n t u l u i r ege lu i E m á 
n u e l al P o r t u g a l i e i . Din Lisabona se teiegra-
hazl că ieri a depus jurământul pe constituţie 
regele Emánuel. Cu această ocaziune s'au delă-
turat väihiie şi lungile ceremonii deîe curte. Re
gele îşi va luă reşedinţa de vară la 12 Mai in 
castelul Cintra. 

— C o c o a n e car i n ' au nici u n p i c d e ru
ş i n e . Se ştie că in groaznicul «tentat delà Dá
nos fata de 17 ani Szarvas Teréz, a fost batjo
corită de trei ţigani. 

Ţinându-se pertractarea, preşedintele i întrebat 
pe Lakitos Rozi de I adevărat sau nu. Aceasta 
însă n'a înţeles pe preşedinte, că ce înseamnă 
>desonorare<. Atunci j and ar.nul i-a rugat pe pre
şedinte ca să o întrebe în termeni de cari se 
foloseşte poporul. La aceste» se ridică atunci un 
apărător şi propune ca publicul stu cel puţin 
damele sà fie eschis« delà pertractare, deoarece 
vor urma astfel de întrebări de cari se va roşi 
fiecare bărbat cu bun simţ. 

Atunci preşedintele adaus" : 
— Fiecare doamnă ştie ce o să urmez ' , aşa-

der şi «şa se vor depărta, dacă cred că e de 
Ipsă. 

Insă cocoanele, au crezut că nu e de lipsă, ca 
să plece şi au primit propunerea preşedintelui 
cu »plauze sgomotoase şi cu >é jen«. 

In urmă martora Lakatos Rozi a fost siliţi din 
partea preşedintelui ca să spună cu expresii 
neaoşe ungureşti cum au fost batjocorită de ţi
gani copila Szarvas Teréz — în timp ce amazoa
nele de pe galerii se făcuseră toate urechi de se 
putea auzi şl blzâitul de muscă. 

Dám şi noi numele a câtorva cocoane cari au 
ascultat şi această scenă din drama delà Dános. 
Ascultaţi : 

Keleti lulisks, văd. contesă Andrássy Tivadar, 
contesa Hadik Bsikoczy Endre, soţia lui Faladi 
Sándor, contesa Károlyi, Széchéiyi Anna, baro-
neză Schossberger, P. Mirkos Emilia, soţie lui 
Stein M m o şi altele. Dintre coconite: Kökéiy 
Ilike, Oregus Margitka. Paulay Erzsike, Szécsi 
Margitki, László Rozsika şi altele. 

N'ar fi oare conzuit să le punem la rabaş şi 
pe cocoanele din Arad cari au deosebita plăcere 
să se desfătezs Ia tsatru când se dă capd'opera: 
>Vane valami elvámolni való? 

— F a p t e l e n e o m e n o a s e a l e p r i n c i p e l u i 
m o ş t e n i t o r a l Serb ie i . Ziarele din Be grad 
comunică următoarele ştiri îngrozitoare despre 
nrinciptle moştenitor Oheorghe: Fiind principele 
Gheo'ghe în Inspecţiune la garda regală, în mâ
nia sa a omorât pe un gardist, iar cadavrul l a 
trimis în sicriu Ia Kiew adresat tatălui său. Ta
tăl cu tojte interzicerile poliţiei a deschis sicriul 
şi astfel fapta criminală a principelui a ieşit Ia 
iveală. 

O altă ispravă a principelui e, că a puşcat ţi 
garet« din gura unui soldat, dar a nimerit numai 
pe soldat, care se prăbuşi mort la pământ. Se 
înţeJega acestor îi 'âtjplSii tsgrozitosre nimeni nu 
le dă crezământ. 

— P r o c e s u l o m o r u l u i d e l à D á n o s curge 
mereu urmat de Interesul viu al publicului din 
capitală şi din ţară. Ieri, In 14 ca zi de pertrac
tare a avut ioc un episod senzsţlonal. A fasiomt 
adecă Murza Lakatos, un băiat de 11 ani, care 
făcea şi el parte din caravana de ţigani şi pe 
vremea omorului era postat de haramitie Ia apro
pierea circiumei lui Szarvas ca să dea de ştire 
apropierea vre-unui nechlemat. Murza e un ţigă
nuş simpatic, azi e adăpostit Ia azilul de băieţi 
din Oedenburg. Din fasiunea biletului reiese evi
dent că făptuitorii grozavului omor sunt harimi-
nele Împricinate. 

Răspunsurile Iui au fost hotărâte şi de o pre
cocitate timpurie, proprie băieţilor de ţigani pu r 
taţi de vânt prin lumea largă. 

Fiindcă fasiunea lui Murza cuprinde rezumatul 
istoric al crimei şl caracterizarea făptuitorilor, o 
lăsăm să urmeze. 

Preşedintele Rónay începe interogatorul luând 
naţionalul ţigănuşului. 

Preş.: Cum te chiamă ? 
— Murza Ltkaioî. 
— Unde t e al născut ? 
— Nu ştiu. 
— De câţi ani eşti ? 
— De 12 
— Unde te-au botezat? 
— Dincolo de Tisza undeva. 
Băiatul spune apoi că e orfan şi copil din fiori. 

Bătrânul Surány capul caravanei îi e moş, e în
rudit cu mai mulfl fnsi dintre cei deţinuţi. Istori
seşte săvârşirea a mai multe crime şi hoţii co
mise de membrii caravanei Ii Oyon, Egerszalok 
şi In alte părţi. 

— Preş.: La Dáaos câ td aţi sosit? 
— Seara la 9. Dolar, Parno, Tuta, Dola, Kuna 

şi Marcsa au intrat cu toţii în cârciumă şi au 
omorlt pe toţi, cari se aflau acolo. Nu s'ar fl în
tâmplat nimic dacă nu era Marcsa. 

— Pentru ce? 
— El a zis cătră bărbaţi că acolo sunt bani 

mulţi. 
— Stai puţin. Tu unde erai atunci? 
— Am rămas afară, si ţin paza. 
Am alungat cânii, era a:olo un câne negru şi 

unu tărcat îmi era tare frică de ei. 
— Dar ceilalţi ce făceau In cârciumă? 
— Au beut două litre ds vin. 
— De unde ştii ? 
— Mi au spus. Apoi şi eu ana Intrat, după ce 

muriseră cu Coţii. A .zi am povesti adu se cum i u 
omorlt pe cârdumar, c&rciumăriţă şl pe fată. Pe 
toţi. A venit apoi birjarul, pe ăsta I-a omorlt Tuta. 
I-a crepat capul ia două. (Arată.) La urmi au 
aprins cârciuma. 

— Cine a aprins-o ? 
— Dola. Apoi ne-am dus. Bărbaţii s 'au vorbit 

să rămânem împreună şi dacă ne-am întâlni cu 
vre-un străin, să 1 împuşcata. întrebăm d i trei 
ori că cine i şi dacă nu răspunde, II omorîm. Şi 
eu aveam pistol. 

— Pistol? 
— Dă, dar era stricit. Bsjkţ mi l-i dat. 
— N'ai auzit povestindu-ss pe drum că cine 

ce-a făcut In cârciumă? Că ce-au făcut cu fata? 
— Acea nu o ştiu. 
— Ce spuneau, cine a fost mai curajlos? 
— Tuta. Am mai auzit că pe fată a omorît-o. 

Trokar Marcsa. 
— Cu ce a omotît-o. 
— Cu un cuţit mare. Apoi, mai târziu, când 

mergeam spre Kecskéméi, Baika, Kuna şi Tuta 
se lăudau că ei au pus bine fata. 

— Ce ziceau despre ea? 
— Că au siluit o şi m necinstit-o şl că gâtul 

fetei 1-a tăiat Trokar Marcsa. 
— Bani n'ai văzut Ia ţigani ? 
— Bs ds, o pungă mare. 
— Und« te afii tu acuma? 
— In azil. 
— Binei acolo? 
— Blue. Mai bine ca pe drumuri. Acum învăţ 

a ceti şi a scrie, apoi mă fac faur la Pesta. 
Istoriseşte apoi că ţiganii au cerut bani delà 

cârclumarul Szarvas. Acesta zicea că e om sărac, 
cerşitor şi câ n 'are bani. Ţinea Intr'una că n'are 
bani şi Tuta îi pălmuia Ia fiecare cuvânt. 

Pertractarea e în curgere încă. Toată tăgada 
ţiganilor prin fasionsrlle lui Murza a devenit za
darnică. Lumea aşteaptă cu viu interes sentinţe 
în a:est proces monstruos. 

— Frit jof N a n s e n şi fiica r ege lu i e n g l e z . 
Ccform uoei ştiri a ziarului »Hamburger Vrem-
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denblütt«, Fritjof Nansen, cunoscutul căli tor Ii 
polul nordic, care cu puţin mai nainte a fost 
ministru plenipotenţiar al Norvegiei a cucerit 
inima fiicei mai tinere a regelui Angliei. Ştirea e 
confirmată şi prin aceea că regele Eduard in 
timpul când era în Cristinla dimpreună cu sofia 
şl fiica sa l a cercetat pe Nansen, apoi că Nan
sen zi cu zi a veeit în atingere cu familia regală 
şi rrgele Eduîrd a primit In Cristlania scrisoarea 
lui Neusen prin care-i rechemat, îa loc să o pri
mească la Londra. Nansen e văduv din anul tre
cut şi e de 45 de ani iar princesa Victoria e 
de 39. 

— N o u a cap i t a l ă a M u n t e n e g r u l u i . Ziarul 
Italian »Giornale D'talia« comunică conform şti
rilor ce le are din Cetinje următoarele: Princi
pele Nkhlta a hotărît că de aici înainte nu va 
mai locul in Cetinje ci in Antlvari ca să fie mal 
aproape de mare. Pianul castelului ce se va zidi 
In Antlvari este gats, şi indatăce se va pune pia
tra fundamentală a portului Antivar!, se va începe 
şi zidirea castelului princiar. 

— Aten ta t c o n t r a u n u i g u v e r n a t o r r u s . 
Revoluţionarii din Rusia zi de zi răpun pe câte 
unul din satrapii tor. Zilele trecute mergând gu-
vernorul din Vorones, generalul Bibicov cu scţia 
sa l i preumblare, revoluţionarii au aruncat bombe 
asupra trssuiei lui dar explosic a cmorif numai 
pe soţia guvernorului Iar acesta a scăpat teafăr. 

— D e p u t a ţ i ruş i d e p o r t a ţ i . Am scris şl noi 
despre deportarea in Siberia a deputaţilor social-
democraţi din Duma a doua. La ordin ma 3 inalt 
deputaţii sunt deportaţi în provincia Iikutzk, unde 
loci:esc In collbi joase şi îrgustr, pizlţl fiecare 
de câte doi jandarmi. 

— G r e c i c o n d a m n a ţ i la m o a r t e în Turc ia . 
Tribunalul extraordinar din Bitolia a judecat alal
tăieri pe giecll cari su luat parte la отогшііе din 
Ianuarie tiecut in statul bulgar Dragostei. 

Numitul Kamiii kis a fo?t condamnat la moarte, 
doi supuşi greci şi un cretan au fost condam
naţi la muncă silnică pe viaţă. 

Dl Oriparis, ministrul Greciei, a făcut demer
sul i energice pe lângă marele vizir peniru a nu 
se executa pedeapsa cu moarte înainie de a ge 
dovedi dacă Kam Hak! s este supus grec sau turc ; 
căci in primul ciz procesul ar trebui să se ju
dece din nou. 

— I n c i d e n t u l Anglo-a fgan ian . 13000 până 
la 20000 Afgani au trecut graniţa afgană in 
dreptându-se spre Landikhotal şi valea superi
oară a Bazarului. 

Agenta Reuter află din izvor competintecă sl-
tuaţiunea Ia graniţa indignă nu este de fel ne
liniştitoare. Bandele afgane se compun din 
9000 oameni în total şi nimic cu face a se crede 
că ele lucrează de acord cu emiml Afganistanu
lui. Se crede că este puţin probabil ca operaţiu
nile să lee o mal mare estecziune de acum în-
nainte. 

Din Londra se telegrafiază : In urma atacului 
din Landikhotal răsboiul este deciirat cu Afga
nistanul, deşi neoficial. 

Trupele inimice se compun şi din miliţii cari 
fornează prima rezervă a armatei regulate a sta
tului afgan. 

— >Adria< s o c i e t a t e d e a s i g u r a r e în Triest . 
Această societate de asigurare şi-a ţinut a 64-a 
adunare generală în 25 Aprilie. Din bilanţul 
anului 1907 estragem următoarele date mai inte
resante. La despărţământul asigurării vieţii au 
Intrat 11735 oferte despre un capital de asigu
rare de 73,077,214 coroane şi — cu un escen-
dent de 7,782,636 coroane mai mare faţă de anul 
trecut, obligaţii subscrise în sumă de 64,691,854 c. 
In conspectul delà 31 Decembre starea capitalu
lui asigurat s'a urcat Ia 392 milioane coroane, 
iar rentele anuale la 1,286,038 coroane. La ca
pitalul asigurat, venitul curat a fost de 34,104,044 
coroane. Suma taxelor de asigurare incurse este 
de 17,603,179; sumele plătite pentru cazuri de 
moarte precum şi în cazuri de accidente se urcă 
la 8,036.236 coroane. 

Fondai provisor pentru scăderea şcontrulai s'a 
mai datat cu 300,000 coroane. Fondul de réserva 
pentru asigurarea vieţii a fost de 107,658.805 iar 
după detragerea asigurării mutuale de 8,276.169 
s'a scăzut la coroane 99,382.636. Fondul de ré
serva al societăţii a fost 9,047.483 coroane. La 
despărţământul asigurării pentru foc Intrate au 
fost 24,507.244 coroane sau cu 1,530.621 cor. 
mai mult ca tn anul precedent. La despărţămân
tul pentru transport şi aprovizionare a intrat 

2,136.638 coroane iar Ia cel pintra spargeri şi 
furturi de 407,376 coroane. S'a replătit la asi
gurări mutuale 11,957,027 coroane iar la despă
gubiri 18,139.787 coroane; după detragerea su
melor plătite la asigurări mutuale s'a mai plă
tit 9,640.606 coroane. La propunerea direcţiunii 
adunarea generală a hotărât că după detragerea 
fondurilor de réserva şi de despăgubiri din ve
nitul curat să se dea înflinţândulul fond de ré
serva sub »Л« 100,000 coroane, iar fondu-
dülui »ß« de réserva 200,000 de coroane, astfel 
ca aceste două fonduri (I se ridică la 1,000.000 
iar II la 1,500.000 cor.) se ridică acum la 
2,500,000 coroane. Dividenda s'a stabilit la 250 
cor. de acţie. Toate fondurile de réserva ale so
cietăţii cu finea lui Decembre 1907 s'au urcat 
la 119 milioane coroane şi anume: Fondul de ré
serva pentru premii (după detragerea asigurării 
mutuale) a fost de 108,167.243 cor. fondul pen
tru diferînţa pe curs (după amortizarea pierde-
rei provenită din diferinţa de curs din 1907) 
1,878,952 coroane ; fonduri de rezervă disponi
bile 9,400,000 coroane. Fondul de pensiune al 
funcţionarilor se urcă Ia 2,285.139 coroane. — 
Secţia pentru Ungaria : Budapest, IV., Váci-utca 
20. Sebestyén Henrik secretar general. 

— F a t « fragedă ţ i m â n a albă este de cea mai mart 
Importantă pentru frumseţea femeilor. Astăzi flecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T ó -
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie In Szabadka. 

Naţionaliştii iarăşi luptă. 
— Şedinţa delà 8 Maia a Camerei. --

— Prin telefon. — 

Ziua naţionaliştilor. Vorbeşte Mihal i şi 
S u p i l o . 

Prezidiază Jus th apoi Návay . La ordi 
nea zilei e desbaterea budgetara. Poporalul 
Nyár i B é l a anunţă o interpelaţie. 

Primul orator e 
Dr. T e o d o r Miha l i : Ţine un discurs 

magistral şi în termini energici. Protestează 
contra faptului, că ministrul Andrássy in 
vorbirea sa de alaltăeri ia numit pe ro
mâni »valachU : Oare nu ştie dl ministru că 
românii sunt descendenţii romanilor şi că 
în lege se întrebuinţează consecvent numirea 
de »român* ? 

Arată haita pornită de administraţie, care 
nu mai cruţă nici chiar pe deputaţi. Indrăs-
neala cu care se nesocoteşte legea din par
tea administraţiei şi-a ajuns culmea. Cazul 
deputaţilor delà Arad e foarte semnificativ. 

Nici nu se mai poate ţinea seama pro
ceselor politice pornite contra naţionalişti
lor. Libertatea de presă în Ungaria îşi are 
ramura cea mai degenerată. Presa naţiona
lităţilor geme sub ghilotina politică ce tinde 
a i năbuşi şi ultima respirare. 

Trece la chestii culturale, arătând situaţia 
chaotică creată de volnica lege a lui Appo
nyi, pe toată întinderea terenului cultural al 
naţionalităţilor. Protestează contra legii de 
comasare, contra felului tendenţios şi ne
drept cum se fac comasările mai ales în 
Ardeal. II apostrofează energic pe ministrul 
Darányi pentru legea de păşunat. 

Respinge bugetul şi atrage atenţiunea gu
vernului ca să se ocupe mai dinadins cu 
chestia de naţionalităţi, cea mai neglijată cu 
toate că e cea mai vitală a ţării. Să con
tenească cu indolenţa nefastă şi să nu răs
pundă tot cu asupriri nouă. (Aplauze pre
lungite la naţionalişti. Oratorul e viu feli
citat). 

Vorbeşte Halász, pentru buget 
Urmează S u p i l o . Rosteşte o vorbire 

lungă în ungureşte. Critică foarte aspru 

politica lui Rauch, numindu-1 aventurier po» 
litic şi om lipsit de scrupule şi ruşine. 

Pentru termenii aceştia preş. Návay il 
chiamă la ordine. 

S u p i l o : Se plânge contra absolutismu
lui întronat în Croaţia. Spune că studenţii 
îşi pierd în urma prigonirilor stipendiile, 
Aminteşte de cazul profesorului universitar 
Surmin care pentru naţionalismul său a 
fost privat de catedră. Cere cercetare dist 
ciplinară în cauză. Terminând zice că croat 
nu vor conteni cu lupta până nu şi vor t-
lupta autonomia deplină. Respinge proiectul 
bugetar. (Aplauze la naţionalişti şi croaţi 
Ii se fac ovaţii.) 

Croaţii sunt de faţă în număr frumos. 
La 2 ore se trece la interpelaţii. 
Poporalul Nyár i Bé la interpelează în 

chestia agitaţiei agra<c de dincolo de Du* 
năre. 

Râsp. Andrássy . Să i-a la cunoştinţă. 

R e d e c e r e a e t a l o n u l u i d e i n t e r e s e . Consi-
Hui Băncii austro-itngare a redus in şedinţa st 
de Ieri etalonul încă cu un jum. procent. Dupl 
un an şi jumât&te a ajuns în sfârşit di scontul 
la 4 pror, caret de obiceiu este cel normal la 
ţara noastră. Ştirea este foarte Îmbucurătoare şl 
sperăm că şi institutele noastre vor grăbi s l se con
formeze acestei reduceri, căci precum suntem Ѣ 
formaţi, Ia multe din ele sub titlul crizei de bani, 
continuă etalonul extraordlmr de astă iarnă. 

Automobi lu l în serviciul e conomie i de 
c â m p . Fitul acesta al tehnice! moderne, deşi 
este întrebuinţat mai mult ca o trăsură de lux 
pentru distracţia boierilor, in curâtd are să devin! 
o maşină rgrkolà de mare însemnătate, mal cu 
samă dacă va succede a-l fabrica cu mai puţine 
spese. Fabricanţi de automobile se şi folosesc 
de orice ocazie pentru a demonstra economilor 
practlcabllitatea automobilelor şi de aceea la ex
poziţii tot mai adese ori putem vedea automobilt 
construite pentru trebuinţele practice. După cum 
suntem informat', economii vor aveà ocaziei 
ved «à şi In anul acesta astfel de maşini la ex< 
poziţia de automobile ce se va aranja in Budi' 
pesta, iar la Bourges In Franţa delà 24 Septemvrie 
până la 4 Octomvre s. c. se va aranja o expo 
ziţle Internaţională, unde se vor expune escluii? 
numai automobile menite pentru economia de 
câmp. 

Bnrea do aairfurl sl efecte dta Budapiea 
ßodnpeiia, 8 Maiu 1908, 
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Editor proprietar O e o r g e Nichln. 

99 Wällischhof" 
s a n a t o r i u 

aranjat după s is temul dr. Lahman, ca toate 
întocmir i le m o d e r n e a le theraplel flsicale 
şi dietit ice, 1 oră şi jum. depărtare delî 
V iena în regiune romantică şl să

nătoasă» 

Posta şi telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien), 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stuma, 
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A, V Ж S . 
La subscrisul sc află o maşină de trierat 

mânată cu abur, firma „Hoiherr et Schranz" 
•cu tot cu moară şi în stare bună. Preţul upă 
tocmeală în bani gata ori pe lângă garantă în 
rate şi pe aşteptare. 

Dorgos pu. Lippa. 
David Dabici, 

notar. 

ii 
cu praxă, 

afla aplicare pe lângă condiţii favorabile în 
cancelaria advocatului Dr. Ilie Precupaş di n 
Arad, pe 1 Iunie n. a. c. 

A V I S . 
Să caută o 

e c o n o a m ă 
pentru un preot delà oraş remas de tiner văduv 
cu trei copii (cel mai mare e de io ani şi cel 
mai mic de 5 ani). 

îndatoriri are de a conduce menajul casei şi 
a ei ocupa de creşterea copiilor. 

Să nu fie trecută de 60 ani, dar nici sub 40 
ani. Persoanele culte sunt avantajioase. 

Ofertele sunt să se adreseze la administraţia 
acestui ziar. 

Economiseşte multă 

loseală, t imp şi lemne 
fiecare ménagera care s p a l ă ru fe le cu 

pvu l de săpun i 

! 
.1 pentm spălat 

arătat de mine, şi rufele se fac curate şi a lbe 
ca zăpada. La fiecare pachet e adăugat şi un 

prospect. 
Preţul unui pachet 24 fileri şi 12 fileri. 

Se găseşte Ia 

Stefan Knezevits, Temesvár 
Fabrik, Hauptgasse 25, „Zur Salzmühle. 

A N U N Ţ . 
In cancelaria*notarială din Ciuci (com. Arad) 

imediat poate afla un tiner oeupaţiune cu ceva 
prax?. de scriitor. Salar lunar 30 cor. vipt şi 
cuartir, precum amăsurat sârguinţii ceva şi din 
venite. 

E Z E Y D E Z S O , 
OBADEA-MáBE, str. Szent János nr 320 . 

Am onoare a atrage atenţiunea on. publie asupra ateli
erului meu deciasornice de turnări unde se fabric* ei a-
sornlce excelente al căror meohanism a fost premiat la 
mal multe expoziţii, cu roatele principale făcute din metal 
roşu, cu fuse separate mobile, cari înlesnesc tragerea 
ciasornicului şi sârma care ţine greutăţiie e din fer ţln-
onit provăzat cu suluri de fer şi cu şuruburi cari regu
lează pendula. Mă an/ajez a arangea ciasornice de turn 
gata, pe lângă garanţie şi responsabilitate, despre mer
gerea exată a ciasornicelor garantez. 

13іб| 1908 tkvi szám. 

Póíhirdelmény. 
A nagybuttyini kir. járásbíróság mint telek

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a gura-
honczi takarék pénztár végrehajtatónak a Déznai 
népbank, Nagybuttyini takarék és előlegezési 
egylet csatlakozónak Szerák Mojsza kroknai 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 125 korona s 
járulékai iránti ügyében az 1011/908 tkvi szám 
alatt kibocsátott árverési hirdetményben a krok
nai 113 számú telkjkönyvben A I., 2—5 so", 
817, 943, 1048 és 1169 hr. szám alatt foglalt 
szántóföld és rétből álló ingatlanra 302 korona 
kikiáltási árban, és a kroknai 173 számú telekjzö 
könyvben A I , 6—10 sor, (395, 396,) 892/b, 
907/b, 1070/a, 1108/b hr. szám alatt foglalt házas 
beltelekböl szántóföld és rétből álló ingatlanra 
1026 korona kikiáltási árban Äsr 

1908 évi május 25-én délelőtt 11 órára 

Premiat схл primele 16 premii în íinii 1902, 1S>03 şi 1904- • 

K á l l a i L a j o s 
B U D A P E S T , V I . Gyár ateza 28. 

^ . mr-Motoare le lui de benzină şi 
-^А^^ЯМОдаж t Ь treerătoarele cu locomobil de benzină 

a u fost d i s t inse la t o a t e expoz i ţ i i l e c u m e d a l i e d e a u r . 
F i e c a r e i n i r a t e r e s i u l p r o p r i u , dacă cere preţ-curent şi explicări despre aceste treerătoare 
cu motor de benzină recunoscute în toată ţara de cele mai bune, precum şi despre alte maşini agr ico le . 

Fabrica de motoare a lui Kállai Lajos, în anul acesta a fost 
din nou decorată cu medalie de aur de stat. ТШЯ 

kitűzött агѵегез az 1881 évi LX., tez. 167 §-a 
értelmében a „Victoria" takarék és hitelintéaet 
részv. társ. végrehajtató érdekében és ennek 300 
korona s járulékai követelése behajtása czéljából 
meg fog tartatni. 

Naybuttyin, 1908 évi márczius 31-én. kir. 
járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

Buday, kir. járásbiró. 

Prăvălie de export „ M e r c u r " 
Cea mai bună şi mai tare coasă 

din lume ѳ totuşi celebra 

Coasa „ T R A N S V A L " 
şi nnmai агееа e veritabilă pe 
care ѳ marca celor trei condu
cători ai Burilor. 

Să na negligeze nimeni dar sä 
o comande această coasă delà 
singurul neguţător 

Grauer Mihály 
Mercur Kiviteli Áruház — Kőbánya 

Ö h e g y u t c a nr. 9ѣ 
Preţurile acestor coase celebre: 
De 60 emtr 
De 65 „ 
De 70 „ 
De 75 „ 
De 80 „ 
De 85 „ 
De 90 „ 

— fl. 95 cr. 
1 „ — -
1 
1 
1 
1 
1 

05 
10 
15 
20 
30 

Dapä fiecare 10 bucăţi se dă 
una rabat la 20, de bucăţi 2 coase 
gratuit şi dona tablouri frumoase 
de răsboi, deja la 5 bucăţi plă
tesc eu porto. 

0gBT~ P r ă v ă l i e r o m â n e a s c ă . 

Gabor Béres 
CLUJ, (Kolozsvár) Kossuth Lajos u. 7.Telefon 6 5 І 
Montarede iluminat cu 
electricitate, montare 
de telefon, sonerii déc
riée, parafulgere. 

Magazin stabil : 
lămpi în formă 
de lustru, şi de 
braţe de pereţi 
precum şi tot felul 

de obiecte pentru 
elect r ic i ta te 
Reparaturile le să
vârşesc pe lângă ga
ranţie aşa în loc, ca 

în provincie. 

Maşini de cusut, biciclete, motoare, maşini 
de scris, maşini agricole şi gramofoane, la F A L K I M R E se pot procura 

cu plătire în rate 

N N Mare atelier mechanic de] reparaturi. N N 
Montare de sonerii electrice şi reparare. Atelier de reparat maşini de scris şi decusut, biciclete şi motoară. 

Cu stimă . A n d r e l F a l k , K o l o z s v á r , şî'n str. Deák Ferencz nr. 30 . 
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I O S Z T Á S G T U L L $ 

(g ARAD, Józset îôherczeà-ùt 12. 
C £ Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că după 

o activitate de 12 ani în prăvălia dlui Éles Armin am 
( S eşit de acolo şi 

<S am luat prăvălia lui Kiszner Dezső 
8 din József főherceg ut Nr. 12. 
Ä Necruţându mi nici o oboseală, am renoit prăvălia 

şi am asortat-o cu articole noi de băcănie am deschis-o 
în ziua de azi. 3 ) 

Ä Solicitând părtinirea on. public 5 3 
Rămân cu st imă: 8) 

& OSZTÁS GYULA, g 

Gergely István, 
măsar de edificiu şi mobile de artă. 

Fab r i că cu deseuur i pa ten ta te . »*. 

Kolozsvár, str. Monostor nr 70 
Se recomanda publicului din loc şi 

provincie : primeşte montarea edificelor 
a odăilor şi bucătăriilor, precum şi ca
fenele, biurouri, şi prăvălii mai departe 
lucrează portale după desenul dat sau 
dup ădesenul propriu delà cele mai sim
ple până la cele mai complicate ca preţ 
favorabil şi esecutate cu punctualitate. 

„ L u c r u l toun ş i f r u m o s n u e s c u m p . 
Masă de desen patentată 

etat peniru şcoli cât şi pentru 
scopuri part iculare, potrivită 
pentru ori-ce formaţiune cor-
polară. — Primesc a ran ja rea 
bisericilor, a şcoalelor şi a 
locuinţelor, a cafenelelor biu-
rourilor etc. dnpă modele date 
sau după desene proprii delà 
cea mai simplă execu ta re 
pună la cea mai complicată. 

MICHAIL M A N C H E N 
vărsătoriu de cam p a n e (clopote) 

de construcţia cea mai n o u ă cu sul sucitor 
în S i g h i ş o a r a (Sch'ássburg-Segesvár) 

:: P I A Ţ A D E S U S N R . 1 6 8 . :: :: 

l j î . - --'1 

KL Ш 

Firma aceasta există delà anul Í822 şi sä bucură de un renume bun,- să 
recomandă deci tuturor comunelor bisericeşti, pentru 

SL L I F E R A Ş I R E P A R A C L O P O T E 
de toată mărimea cu coroane de stejar ori fer l ega t ; face şi scaune de 
clopote din fer bătut pentru unul sau mai multe clopote cu preţur i le cele 
mai convenabile. Comandele să efectuesc şi în depărtare. Clopote ma i mici 
sunt totdeauna gata. — — — Solvirea p re (n lu i să pr imeşte şi în r a t e . 

G r f c z J I A G Y f c r c n c z , 
*S£ï DEBRECZEN, Şas-u. 8, 

Recomandă medicamente speciale preparate. 

IV t i r a - i i e x i s t a r e u m f t ! 

Cine voieşte să scape de orice soi de r e u m A 
şi de tot feiul de dureri externe să cumpere o 
sticlă mare din renumitul B a l z a m R e g e s c 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător recunoscut 

de medici. 1 sticlă mare 2 - 6 S 
cor. cu îndrumare. 3 sticle mari 
6 - 6 S cor. cu îndrumare, porto 
franco cu rambursa. Patentat, în 
nenumărate spitale de frunte se 
aplică ca cel mai eficace medica
ment. N n m a i e x i s t ă r e u m a ! 

ЦУ MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

* POMĂDA HAJDÚSÁG 
cea mai bună pentru creşterea şl 
potrivirea musteţelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. E f e c 
t u l se v e d e ; o a r t e i u t e şi 
c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan < 5 0 fil. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 

Cor. Cu rambursa gratuit. 

- - - - M E D I C A M E N T - - - -
PENTRU V O P S I R E A P A R U L U I 
în culori blond, brunet sau negru. Efect la moment. 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o l u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare 4 cor. 

Ш Г Ш М Ш Ж Ш Ш Ш Ш В І Ш 

V R A N I T S & T A U S C H 
in 

„Ьа crucea de aur" 

îïEOPLAtfTA в , 
strada Dunării feê"). 

Recomandă în binevoitoare aten
ţiune a prea onoraţilor Domni 
preoţi şi comune bisericeşti ma
gazinul sân bogat de recvizite 

bisericeşti, ca 

feloane, steaguri, cruci, ripide, 
candele, cădelniţe, baldahine ş i 
Z Z Z Z : icoane sânte, Z Z Z Z Z 

Posedăm cel mai mare deposit în obiecte bisericeşti, 
şi cu preţurile cele mai ieftine 

Mare atelier pentru pre
gătirea de iconostase, 
tronnri, străni, am-
voane, sfeşnice delà 
simple până la cele mai 

scumpe. 

I N S T I T U T de A U R I T U R Ă 

A R T I S T I C Ă pentru auritură 
de iconostase, tronuri, 

cadre şi tot felul de or-
namentică bisericească, 
cu preţurile cele mai 

avantagioase. 
La cerere catalog de preţuri 
românesc se tr imite gratuit . 

TIPOGRAFIA GEORGE NICfflN, — ARAD. 


